



穆里尼奥在土超执教时曾多次因裁判问题发怒。资料片 新华社发

371人拥有博彩账户,土耳其足坛向涉赌裁判开刀 赌博与体育为何纠缠不休

记者 尹成君 报道

土超乱象 为何层出不穷

10月27日,土耳其足协专门召开新闻发布会,会上,足协主席哈吉奥斯曼奥卢公布了几个惊人的数字。

据土耳其足协长达五年的调查显示,571名比赛官员(主要为裁判)中,有371人拥有博彩账户,且其中152人参与赌博的积极性极高。

他们中间,有42名裁判下注超过1000次,有10人下注超过1万次,其中一人的下注次数更是高达惊人的18277次。虽然有不少裁判的涉赌经历只有一次,但是这项调查是从五年前的2020年开始的,之前是什么状况,已无人知晓。

消息一出,举世哗然。众所周知,土耳其裁判的“黑”世界著名,几乎所有土耳其超级联赛的俱乐部都对裁判不满意,甚至还做出了很多出格的事情。

2023年的一场土超联赛中,安卡拉力量俱乐部主席科贾因为对判罚不满,在比赛结束后一拳打在当值主裁梅勒的脸上,使其眼部青紫肿胀。这个动作也给球队带来严重的后果,科贾被终身禁止参与土耳其足球事务,俱乐部被罚款5.4万英镑,并被勒令空场进行五场比赛。主裁判梅勒在被打后宣布挂哨,不再从事裁判工作。

当时土耳其足坛的舆论呈现一边倒的局面,所有人都谴责科

贾的暴力行为,却少有人往深处思考:为什么一名俱乐部主席会被逼到亲自下场打人的境地。

更遥远的2015年,还发生了一件针对裁判,让人哭笑不得的事情。当事人就是现在的土耳其足协主席哈吉奥斯曼奥卢,当时,他还是特拉布宗体育俱乐部主席。在一场比赛中,他因为主裁判没有判罚有利于特拉布宗的点球,将主裁与边裁锁在房间里长达四个小时,直到土耳其总统打来电话过问此事,哈吉奥斯曼奥卢才打算放人。而他给出的解释也很有趣,那就是“为了保护裁判不被特拉布宗球迷围攻”,不过土耳其足协依旧对他处以“禁足”280天的处罚。

近年来,土超球队因为对裁判不满扬言要罢赛甚至退出联赛的行为也层出不穷。

哈吉奥斯曼奥卢2024年成为土耳其足协主席,他在上任的第二年就公开了长达五年的对裁判赌球的调查,可谓对那些裁判的所作所为刻骨铭心。

赌球风波 也许是冰山一角

现在,土耳其足协将裁判以及比赛官员们涉嫌参加赌球的事情抖搂出来,很多球迷和媒体自然而然地将赌球与土超裁判乱象

联想到了一起,一致认为找到了多年来寻而未得的答案,但事实真的如此吗?

首先,目前还没有任何人能确认这些涉赌裁判投注了自己参与的比赛,并确定利用职务之便造成“冤案”从中获利。即便是那位投注了近两万场次的裁判,他五年来再勤快也就最多吹200场比赛,无法对其他比赛的进程造成影响。

其次,那些历年来与土耳其几乎所有球队产生矛盾的裁判们,都参与了赌球活动吗?足协目前仅仅公布了数字,还没有具体到每一个人和每一场比赛,这些都还是疑团。

再次,在调查的全部571名裁判以及比赛官员中,还有200人没有参与赌球,他们属于裁判群体中的哪个层次?有资格主哨国际比赛和欧足联旗下赛事的权威国际级裁判们,又有多少人涉赌,这些也还没有公布。

据说欧足联现在也很慌,他们更想尽快知道答案。

最后一点,也是最重要的,这些裁判仅仅只有涉赌吗?他们还有没有其他利用职务之便进行的违法活动,这些都需要连根拔起。

因此,土耳其足协公布的几组数字仅仅揭开了冰山一角,更多的工作需要去做,而这些都不是他们一家就可以完成的了。据

悉,土耳其检察机关已经介入,将进一步展开调查,如果发现涉赌裁判犯有刑事罪行,例如从自己执法的比赛中获利,他们可能会面临牢狱之灾。希望土耳其这一次能够涤荡足坛的所有乱象,给球迷和球队一个交代。

体坛反赌 必须加强力度

即便这些土耳其裁判经查实,没有投注自己参与的比赛并从中获利,但对他们的惩罚依旧严厉。根据国际足联制定的道德准则,裁判、球员以及几乎所有从事足球运动的人员,都被禁止参与和足球活动有关的博彩、赌博、彩票活动或类似交易。

换言之,只要吃上足球这碗饭,就必须与一切赌博划清界限,违反这些条例的人可能被处以至少100000瑞士法郎的罚款,并被禁止参加足球比赛。

前些年,震惊意大利足坛的赌球案就是这样被严肃处理的。该国足坛冉冉升起的球星托纳利酷爱赌球,即便从来不曾下注自己参加的比赛,也被处以10个月禁赛,还要接受8个月的反赌教育,几乎全欧洲足坛都在讨论这件事带来的影响,并引以为戒。

放眼整个体育圈,反赌的力度也有增无减。和足球一样,颇具

观赏性与竞争性的篮球同样备受赌博的侵扰。一周前,NBA开拓者主教练比卢普斯和前NBA球星达蒙·琼斯以及热火后卫罗齐尔因非法赌博被逮捕,事件引发连锁反应,开拓者俱乐部立即宣布临时换帅。

比卢普斯在球员时代是球迷们十分欣赏的一员大将,他本来有无比灿烂的前途,也因为篮球名利双收,但涉赌使他的职业生涯彻底终结,并可能有牢狱之灾。

其实,他的赌博与篮球无关,主要是玩扑克还参与操纵牌局,实施欺诈。琼斯与罗齐尔也都是篮球圈子里的人。罗齐尔除了这一案,还涉嫌利用内部信息协助他人通过投注NBA比赛获利,案件与2024年琼泰·波特赌球丑闻直接关联。

这样盘根错节的窝案,怎能不让NBA联盟大为光火?

除了篮球,近日羽毛球圈也爆出了赌球丑闻,丹麦名将安东森的前教练佩尔森参与羽毛球赛事投注,且屡教不改(2019年曾因赌球被禁赛18个月),被国际羽联再次处以四年的禁赛处罚。

世界体坛对赌博,尤其是与自身职务有关联的投注、博彩零容忍,但是禁赛和罚款只是手段不是目的,要想拯救这些运动员、教练员以及裁判员,更应该健全各方面的机制,进行系统的反赌教育,同时帮助他们进行职业规划和财富管理,从根本上减少因经济问题而涉赌的动机,并对他们在职业生涯中遇到的压力进行及时地疏导与干预,留住心中的“真善美”,而不是被“假赌黑”等体坛丑恶现象所侵害。